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 :مقدمة 
 

ما هً الاحتٌاجات كمٌات كبٌرة من المعلومات،  عٌتجم فً كافة المجالات إلىالحوسبة والإنترنت  أدى استخدام
 ؟ المترتبة على ذلك

 

 فً المعلومات وإٌجاد المطلوب منها. الحاجة إلى زٌادة قدرتنا على البحث .1
المشكلات فً صعب لأ ولحللمصممة من قبل الذكاء الاصطناعً للبحث عن الحاجة إلى خوارزمٌات البحث ا .2

 .البحرٌة والجوٌة الكثٌر من التطبٌقات مثل عملٌات المِلاحة
 
 تذكٌر: 
 

 مفهوم الذكاء الاصطناعً:
 
 
 
 
 
 

 
 الاصطناعً النظام الخبٌر فهو:ومن إحدى تطبٌقات الذكاء 

 
 

 
 
 
 

 
ٌبحتث عتن ضف تل الحلتول للتعامتل مت  ختلال قاعتدة المعرفتة المخزنتة لدٌتث  حٌتث حتل المشتكلات متن ٌستتطٌ  الإنسان ف

 .من خلال خوارزمٌات البحث نظم الخبٌرةتعملث الا  وهذا ما سوف المشكلات وحله
 
 

 
 
 
 

ف شجرة البحث ؟1س  : عرِّ
 

هً الطرٌقة المستخدمة للتعبٌر عن المشكلة )المسألة( لتسهٌل عملٌة البحث عتن الحلتول الممكنتة متن ختلال خوارزمٌتات 
 بالنظر إلى البٌانات المتاحة بطرٌقة منظمة تعتمد على هٌكلٌة الشجرة. لها  حٌث تجد حلا محتملا البحث

 
 لمشكلات بهذه الطرٌقة ؟ا: هل ٌمكن وصف جمٌع 2س
 

 ٌصعب وصفها بهذه الطرٌقة.ولا ٌمكن ذلك  لأن بعض المشكلات تكون معقدة 
 

  

 الفصل الثانً: خوارزمٌات البحث فً الذكاء الاصطناعً

 خوارزمٌة البحثتمثٌل المشكلات المطلوب حلها من خلال أولا: 
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التً ٌمكنن أن الطرق مسارات لتمثٌل ، على شكل شجرة هرمٌةخارطة للأماكن الرئٌسٌة فً المدٌنة الشكل الآتً ٌمثل 
 ، فما أجزاؤها بالتفصٌل ؟بدءا من وسط المدٌنة للوصول إلى المكتبة العامةنسلكها 

 

 
 
وتستمى حتالات   البحتث شتجرةفتً نقاط الوهً جمٌ    (A, B, C, D, E, F, G, H, I) النقاط هً. النقاط والعقد: 1

(  والمستتوى B, G(  والمستتوى الثتانً )Aمستوٌات مثل المستتوى الأول )ف اء البحث  حٌث نلاحظ ضنها موزعة فً 
 (.I(  والمستوى الخامس )H(  والمستوى الراب  )D, C, E, Fالثالث )

 

للمشكلة  ضو نقطة البداٌة  الحالة الابتدائٌةوتسمى   البحث شجرةفً وهً ضعلى نقطة  (  A) النقطة هً. جذر الشجرة: 2
 المستوى الأول  وهذه النقطة سٌتم البدء منها فً خوارزمٌات البحث المختلفة.فً للبحث  وعادة ما تكون نقطة واحدة 

 

فً شتجرة  نقاطعدة ضو واحدة التً ٌتفرع منها نقطة ضو النقاط (  وهً النقطة A, B, G, F, Hهً )أو الآباء:  . الأب3
 .البحث

 

فتً شتجرة    هتً النقطتة ضو النقتاط المتفرعتة متن ا بتاء(B, D, C, G, E, F, H, I) النقتاط هتً. الابنن أو الأبنناء: 4
   وعادة ما تكون جمٌ  النقاط ما عدا نقطة جذر الشجرة.البحث

 

 أبنائهم كما ٌلً:وٌمكننا الربط بٌن الآباء 
 

(  E, F( هتً الأب للنقتاط )G) النقطةو(  D, Cالأب للنقاط )( هً Bالنقطة )و(  B, G( هً الأب للنقاط )Aالنقطة )
 (.I( هً الأب للنقطة )H(  والنقطة )H( هً الأب للنقطة )Fوالنقطة )

 

  وعادة ما شجرة البحثفً  النقاط التً لا ٌتفرع منها ضبناء(  وهً D, C, E, I) النقاط هً: ةالمٌتأو النقاط النقطة  -5
 .آباء تعتبرولا   عمودي مسارتكون فً نهاٌات كل 

 

فتً  إلٌهتا الوصتولالنقتاط المطلتوب  النقطتة ضو هتًو(  D, I) النقتاط هتً :أو الحالنة الهندف النقطة أو النقاط الهدف -6
 .وهً هنا المكتبة العامة شجرة البحث

 

مجموعة النقاط  ًهو  (A-G-F-H-I( و)A-G-E( و)A-B-Cو) (A-B-D) اتالمسار ًه :المسار أو المسارات -7
 .فً المسار الرضسً إلى النقاط المٌتة الحالة الابتدائٌةالتً تبدض من   وفً شجرة البحثمن الأعلى للأسفل المتتالٌة 

 

 (  وهو المسارات المؤدٌة للحالة الهدف.A-G-F-H-I( و)A-B-Dهً المسارات ) :الممكنةمسارات الحل  -8
 

 المتاحة. مسارات الحلضقصر مسار من بٌن  هوو(  A-B-D)المسار هو  :مسار الحل -9
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 سؤال: تأمل الشكل الآتً مجٌبا عن الأسئلة التً تلٌه:
 

 
 

 الحل جد كلا مما ٌلً

النقاط ضو العقد لشجرة البحث  ضو جمٌ  . 1
 حالات ف اء البحث:

(A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P) 

الابتدائٌة جذر الشجرة  ضو الحالة نقطة . 2
 للمشكلة  ضو نقطة البداٌة للبحث:

(A) 

 (A, B, C, D, E, F, H) ا باء فً شجرة البحث:نقاط . جمٌ  3

 (B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P) الأبناء فً شجرة البحث:نقاط . جمٌ  4

. جمٌ  الأمثلة على علاقة الأب م  الأبناء 5
 فً شجرة البحث:

 (B, C)( هً الأب للنقاط Aالنقطة )
 (D, E( هً الأب للنقاط )Bالنقطة )
 (F, G, H( هً الأب للنقاط )Cالنقطة )

 (I, J( هً الأب للنقاط )Dالنقطة )
 (K, L, M( هً الأب للنقاط )Eالنقطة )

 (N( هً الأب للنقطة )Fالنقطة )
 (O, P( هً الأب للنقاط )Hالنقطة )

 (G, I, J, K, L, M, N, O, P) البحث:جمٌ  النقاط المٌتة فً شجرة  -6

 (N) جمٌ  النقاط الهدف فً شجرة البحث: -7

 :فقط مساراتثلاث  -8
(A-B-D-I) 
(A-B-D-J) 
(A-B-E-K) 

 (A-C-F-N) مسار الحل: -9
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ف خوارزمٌة البحث: 1س  ؟ عرِّ
 

ن بٌن مجموعة من مسبقا  للعثور على الحل الذي ٌطابق مجموعة من المعاٌٌر مهً سلسلة من الخطوات الغٌر معروفة 
 الحلول المحتملة  وذلك فً الذكاء الاصطناعً.

 

 : وضح مبدأ عمل خوارزمٌات البحث ؟2س
 

 عند الوصول للهدف. وتتوقفبسلسلة من العملٌات  تقومتأخذ المشكلة على ضنها مدخلات ثم 
 

 ؟: وضح بالرسم مبدأ عمل خوارزمٌات البحث 3س
 

 
 

 ؟ لحلهاصفات المشكلات التً وُجدت خوارزمٌات البحث فً الذكاء الاصطناعً هً ما : 4س
 

 جد للحل طرٌقة تحلٌلٌة وا حة  ضو ضن الحل مستحٌل بالطرائق العادٌة.ولا ٌ .1
 والتشفٌر.عملٌات حسابٌة كثٌرة ومتنوعة لإٌجاده مثل الألعاب لٌحتاج الحل  .2
 الشطرنج.إٌجاد الحل فً لعبة ٌحتاج الحل إلى حدس عال مثل  .3
 

 المشكلات من خلال خوارزمٌة البحث ؟ ٌتم تمثٌل: كٌف 5س
 

 تمثل من خلال شجرة البحث.
 

 

 
 

   
  

 ((A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, Kهً النقاط   -ض

 (Aهً النقطة ) -ب

 (Aهً النقطة ) -ج

( هً B(  والنقطة )B, Cللنقاط )( هً الأب Aالنقطة ) -د
 (D, Eالأب للنقاط )

 (B-D-Hهو ) -هـ

 (H, I, K, Gهً النقاط ) -و

 خوارزمٌات البحثمفهوم : ثانٌا
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(، O( والمستخدم )X( بٌن لاعبٌن هما الحاسوب )X  Oٌمثل جزء من شجرة البحث للعبة )الذي الشكل التالً تأمل 
 ، ثم أجب عن الأسئلة التً تلٌه:وٌقومان باللعب بالتناوب

 

 
 

   
 
 

  

 (Aهً النقطة ) -1

 حالة و هً النقاط 14هً  -2
A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N)) 

 (A-B-F( والمسار )A-B-Eالمسار ) -3

 نقاط 6هً  -4

( E, G( حٌث تمثل النقاط )E, K, G, Nهً النقاط ) -5
 ( فوز المستخدمK, Nفوز الحاسوب  والنقاط )
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 : ٌوجد العدٌد من آلٌات وطرائق البحث فً الذكاء الاصطناعً، فعلى ماذا ٌعتمد الاختلاف فٌما بٌنها ؟1س
 

 الاختلاف فٌما بٌنها حسب الترتٌب الذي تُختار فٌث النقاط فً شجرة البحث ضثناء البحث عن الحالة الهدف.ٌعتمد 
 

 : وضح صفات خوارزمٌات البحث ؟2س
 

 لٌس لدٌها ضٌة معلومات مسبقة عن المسألة التً ترٌد حلها. .1
  من حالات ف اء البحث. تستخدم استراتٌجٌة ثابتة للبحث عن الهدف .2
 تمٌز الحالة الهدف عن الحالة الغٌر هدف بفحص كل حالة على حدا. .3
 ارزمٌة البحث.بناء على ا لٌة التً تتبعها فً البحث ومقارنة كل حالة م  الحالة الهدف ٌكون نوع خو .4

 

 : أذكر مثالا على أحد أنواع خوارزمٌات البحث موضحا مبدأ عملها ؟3س
 

وفحص  ضولا  وٌقوم مبدضها على البحث باتخاذ المسار الٌسار هً خوارزمٌة البحث فً العمق ضولا )البحث الرضسً(
حتى الوصول للحالة الهدف ضو الوصول للنقطة المٌتة فً هذا المسار  فإن لم ٌتم إٌجاد  حالات ف اء البحث حالة حالث

الهدف عندها ٌتم الرجوع بنفس المسار لأقرب تفرع ثم السٌر بث وهكذا تتكرر هذه العملٌة حتى التوصل للحالة الهدف  
 الات الف اء الأخرى.وتتوقف هذه الخوارزمٌة عند الوصول للهدف ولا تستمر بالبحث بالمسارات وح

 

 

اتباع خوارزمٌة البحث  والمطلوب هنا(، Nالحالة الهدف فٌها هً النقطة )معٌنة، والشكل الآتً ٌمثل شجرة مشكلة 
 :، وتحدٌد المسار الهدففً العمق أولا لإٌجادها

 

 
 

(  حٌث A-B-D-I-J-E-K-L-M-C-F-N) هو: أولا خوارزمٌة البحث فً العمق البحث عن الحل باستخداممسار 
دون تكرار للنقاط وباتخاذ المسار ضولا نلاحظ ضن هذا المسار ٌتألف من النقاط التً مرت بها خوارزمٌة البحث فً العمق 

 جهة الٌسار ضولا.
 

 كٌف توصلنا لهذا المسار باتباع خوارزمٌة البحث فً العمق ؟
 

 (I( ثم )Dثم ) (B( ثم نمر على النقطة )Aننطلق من النقطة )
 (J( ثم نمر على النقطة )Dثم نعود للنقطة )
 (K( ثم )E( ثم نمر على النقطة )B( ثم نعود للنقطة )Dثم نعود للنقطة )
 (L( ثم نمر على النقطة )Eثم نعود للنقطة )
 (M( ثم نمر على النقطة )Eثم نعود للنقطة )
( فنصل للنقطة N( ثم )F( ثم )C( ثم نمر على النقطة )Aللنقطة )( ثم نعود B( ثم نعود للنقطة )Eثم نعود للنقطة )

 الهدف وتتوقف الخوارزمٌة.
  

 خوارزمٌات البحثأنواع : ثالثا
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 ؟ أولا العمقسلبٌات خوارزمٌة البحث فً هً : ما 4س
 

ضنها لا تعطً المسار الأقصر للحل  فلو كانت الحالة الهدف فً آخر نقطة من المسار الأٌمن لا طرت هذه الخوارزمٌة 
 ف اء البحث.لفحص كل حالات 

 
 : هل ٌوجد أنواع أخرى لخوارزمٌات البحث، أذكرها موضحا مبدأ عمل كل منها ؟5س

 

حٌث تبحث عن النقطة الهدف بجمٌ  النقاط المتواجدة فً مستوى واحد قبل  . خوارزمٌة البحث فً العرض أولا:1
 .)الاستمرار بمتابعة البحث بالمستوٌات الأخرى )ضي بشكل ضفقً

 

التً تعمل على حساب معادل حدسً ٌقٌس بعد النقطة الحالٌة عن النقطة الهدف وبناء علٌث  ٌة الحدسٌة:. الخوارزم2
 تقرر المسار الأقصر للحل.

 
  إلا ضن التطبٌق فً هذا المنهاج ضولا العمقة ضف ل من خوارزمٌة البحث فً نلاحظ ضن خوارزمٌات البحث السابق
 فقط.ضولا منصب على خوارزمٌة البحث بالعمق 

 

 
 تأمل الشكل التالً، ثم أجب عن الأسئلة التً تلٌه:

 

 
 
جد مسار البحث عن الحالة الهدف فً شجرة البحث، باستخدام خوارزمٌة البحث فً العمق أولا، علما بأن اللاعب  -أ

 ؟ (Xالفائز هو اللاعب )
 
 (S-D-E-F-Gالمسار هو ) 
 
 وهل ٌمكن الوصول إلٌه باستخدام خوارزمٌة البحث فً العمق أولا ؟ هل ٌوجد مسار آخر للحل ؟ ما هو ؟ -ب
 

  إلا ضن هذه المسارات لا ٌمكن التوصل إلٌها من خوارزمٌة البحث  (S-H-J-K( والمسار )S-Cنعم   وهو المسار )
 الجهة الٌسار. ابتداء منفً العمق ضولا كونها تأخذ الحل الأول من خلال البحث فً المسارات 
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 (R-A-C-D-B-Eهو ) البحث عن الحالة الهدف مسار
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 لا تبدأ بدزاست الوحدة الثبلثت قبل أن  تجيب عه أسئلت

 01، وأسئلت الوحدة الثبويت صفحت  70صفحت الفصل الثبوي 

 

 وأن تتأكد مه تحقيقك لجميع أهداف التقويم الراتي
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 الإجابة الفرع

 ض
هً سلسلة من الخطوات الغٌر معروفة مسبقا  للعثور على 
الحل الذي ٌطابق مجموعة من المعاٌٌر من بٌن مجموعة 

 من الحلول المحتملة.

 ب
وهً ضعلى نقطة فً شجرة البحث  وتسمى نقطة البداٌة 

 للبحث  ضو جذر الشجرة  وتبدض منها خوارزمٌة البحث.

 ج
المتتالٌة من الأعلى للأسفل فً وهً مجموعة النقاط 

شجرة البحث  والتً تبدض من الحالة الابتدائٌة إلى النقطة 
 المٌتة فً ذلك المسار الرضسً.

 الإجابة الفرع

 نعم ض

 لا ب

 لا ج

 نعم د

 إجابات أسئلة الفصل الثانً
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 الإجابة الفرع

 (Sهً النقطة ) ض

 (S-A-C-Eالمسار ) ب

 (Eالنقطة ) ج

 (Eالنقطة ) د

 (S-A-C-E-F-G-H-J-Kهو المسار ) هـ
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 الإجابة الفرع

 شجرة البحث ض

 الروبوت ب

 المستجٌب النهائً ج

 الإجابة الفرع

 تخطٌط ومعالجة ض

 استشعار ب

 استجابة ج

 إجابات أسئلة الوحدة الثانٌة
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 قدرتها على الإدراك والحس مقارنة بالإنسان الخبٌر.. عدم 1
 

 . عدم قدرتها على التجاوب م  المواقف غٌر الاعتٌادٌة ضو المشكلات خارج نطاق التخصص ضو المجال المحدد.2
 

 . صعوبة جم  الخبرة والمعرفة اللازمة لبناء قاعدة المعرفة من الخبراء.3
 

 

 
 

تعمل جٌدا  من مو وع محدد فقط  كتشخٌص الأعطال لنوع واحد من ا لات  فكلما اتس  نطاق المجال  لأنها -
  عفت قدرة النظم الخبٌرة الاستنتاجٌة  فلا ٌمكنها ضن تحل مكان الإنسان الخبٌر بشكل مطلق.

 
حالة حالث حتى الوصول  لأن مبدضها ٌقوم على البحث باتخاذ المسار جهة الٌسار ضولا وفحص حالات ف اء البحث -

للحالة الهدف فً هذا المسار  فإن لم ٌتم إٌجاد الهدف عندها ٌتم الرجوع بنفس المسار لأقرب تفرع ثم السٌر بث وهكذا 
  حتى لو ا طرت لفحص تتكرر هذه العملٌة حتى التوصل للحالة الهدف  وتتوقف هذه الخوارزمٌة عند الوصول للهدف

 كامل حالات ف اء البحث.
  

 الإجابة الفرع

 ض
وتحتوي مفاصل صناعٌة لتسهٌل حركتها عند تنفٌذ الأوامر الصادرة إلٌها تشبث ذراع الإنسان  

 حسب الغرض الذي صُمم الروبوت لأجلث.

 ب
هو برنامج حاسوبً ٌبحث فً قاعدة المعرفة عن حل للمشكلة بآلٌة استنتاج تحاكً آلٌة عمل 

 الخبٌر عند استشارتث واختٌار النصٌحة المناسبة لث.

 ج
التعلٌمٌات  ٌستقبل البٌانات من البٌئة المحٌطة ثم ٌعالجها من خلال  حٌث هو دماغ الروبوت

 وٌعطً الأوامر اللازمة للاستجابة لها.البرمجٌة المخزنة بث  

 د
هً وسٌلة تفاعل المستخدم م  النظام الخبٌر  حٌث تسمح بإدخال المشكلة والمعلومات إلى 

 النظام ومن ثم تُظهر النتٌجة.
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 الإجابة الفرع

 ((A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, Nحالة و هً النقاط  14 ض

 (Aهً النقطة ) ب

 (D, L, H, M, J, N)هً النقاط  ج

 (A-B-C-D-G-Lهو المسار ) د
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 التقوٌم الذاتً


